
Péntek. 76. Szám. 

Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 
sárnap. Előfizetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ft 
15 kr, félévre 6 ft 30 kr, évre 12 ft 60 kr uj pénzben. 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
zép STEIN könyvk 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illö pet elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

Az orsz. Gazdasági-Egylet gyülését elnők gróf 
Mikó Imre ő excja következő beszéddel nyitotta meg : 

Tisztelt közgyülés! 

Nagy örömemre van, hogy egyesületünk tagjait 
ez alkalommal is ily számosan egybegyülve láthatom 
én ezt a mezei gazdaság iránti növekedő érdekelt- 
ség vigasztaló jeléül tekintem, és tekintem mint an- 
nak bizonyitékát, hogy nemzetünk a földbirtoki ér- 
dekek fontosságát ugy a mint kell felfogni és mél- 
tányolni kezdi. A közgyülések az egyesületek létszer- 
vének legfontosabb életnyilatkozata, mely egyszer- 
smind azok belerejére s életrevalóságára nézve is a 
legbiztosb mérvet nyujtja. A közgyülések legtermé- 
szetesb eszközei annak, hogy a hazafiak bölcsesége 
és ügyszeretete az egyesület czéljainak elérésére szol- 
gálható mindazon észrevételeket és tapasztalatokat a 
központ életkörébe gyüjtse egybe, melyeknek alapján 
a jövő haladás iránya és utai biztosan kijelölhetők. 

Ezért örvendek én közgyüléseink — s jelesen 
a mostani – népességének; és örvendek azért, hogy 
e gyülekezetben számos uj alapitóinkat, s erre nem 
egy testvérhoni jelesünket van szeréncsénk látni. Ez 
rám — s megvagyok győződve – minden hazámfi- 
ára nézve oly jelentős, oly kedves, hogy azt, mint 
egyesületi életünk szebb élményeinknek egyikét a 
megelégedés érzései közt jegyezzük évlapjainkba. 

E jelenségekből én ránknézve azt következte- 

tem, a mi minden egyesületi munkásság sarkelvét 
teszi, hogy t. i. kezdetben szűk alapokra fektetett 
egyesületünk naponként inkább és mélyebben kezdi 
gyökereit a nemzetélet földében kiterjeszteni, mind- 
imkább válik közfigyelem tárgyává s többen hajlan- 
dók az általa képviselt érdeknek szolgátatára sietni, 
és ezek alapján remélem, hogy majd midőn az egye- 
sület ügyeinek igazgatásában most létező ideiglenes- 
séget, ugy szólván átmeneti korszakot ujonnan sza- 
bályozandott rendes állapot váltja fel az eddiginél 
jóval inkább ki fognak elégittetni a hozzá kötött hon- 
fiui várakozások. 

Nem tehetem, hogy ez alkalmat annak kifeje- 

zésére is fel ne használjam, hogy én a közelebbi 
idők végzetes tanuságában egy nagy erkölcsi intést, 
egy kiáltó ujjmutatást látok nemzetünkhez arra néz- 
ve, hogy fennmaradásunk, erősbödésünk s lehető jobb 
létünk kezeink közt levő eszközeivel buzgóan, kitar- 
tással, az akadályoktól vissza nem rettenő erélylyel 
igyekezzünk élni : a hol a mi jót tehetünk, tegyük, a 
mely téren szolgálhatjuk a hazát, szolgálni siessünk, 
engedélyezett egyesületeinket hazafias vállvetésünk s 
nem lankadó munkásságunk tegye az egyéni és köz- 
boldogság forrásává, a haza diszének, a nemzet anya- 
gi és szellemi gyarapodásának hathatós eszközeivé. 
Ne múlaszszuk el egy perczét, ne hanyagoljuk el 
egy alkalmát is a közjó előmozditásának; mert a mit 
a közmunkásság egy vagy más terén elvégzünk, az 
nem marad hazafiui teendőink hosszu és nagy laj- 
stromán. 

A titkár ur azonnal fel fogja olvasni jelentését 
a mult félévi eredmények felől; a számadások bele- 
tekinthetés végett ki vannak téve a közgyülés asz- 
talára. Midőn én a tisztelt egyesületi részvényeseket 
s e gyülekezet minden egyes tagját ujból üdvözleném, 

a közgyülést ezennel megnyitni szerencsés vagyok. 

Titkári jelentés. 

az erdélyi gazdasági-egylet nyári közgyülésén 
julius 25-kén 1859. 

? 

Tisztelt közgyülés ! 

Az utolsó félévi villámsebességgel egymásra következett 
nagy világesemények egyleti életünkre is megtették a magok 
hatását. A régi mondás „silent leges inter arma'"' itt is ujra bé- 

bizonyitotta igaz voltát, mert minden embernek figyelme oly 
feszülten irányult a politikai események fejlődésére, a háboru 
kimeneteléhez hozzá vető számitás oly annyira elfoglalt minden 
elmét, hogy igen sok ember az őt közvetlenül és személyesen 
érdeklő ügyekben se járt el szokott pontosságával, a közügy 
pedig, ha nem állott valamiképpen egyenes kapcsolatban azon 
hagyszerű dolgokkal, a melyek az egész világot lázas izga- 

lomban tartották , éppen háttérbe szorolt. Ily körülmények közt 
természetesen kevés történhetett csak, e kevés is meglehetős 
fáradsággal és bajjatl és csak is azon kezdeményezések folytán, 
a melyek az ügy közvetlen vezetésével megbizott személyektől 
indultak ki. 

Egyletünk müködése is érezte a körülmények ez állapo- 
tának nyomását, és azért felállván, hogy az igazgató választ- 
mány nevében számot adjak arról, mennyire haladott elé az 

egylet az utoljára lefolyt félévben kitüzött czélja felé, legelébb 

is szükségesnek látom felkérni a t. közgyülést , méltóztassék, a 
mostoha időjárást szives tekintetbe veven, a felmutatott eredmé- 

nyeket a körülmények béfolyása által módositott mértékkel meg- 
mérni és a szerint megitélni. 

Legelébb is azt kérem figyelembe venni, hogy noha a 
mult közgyülé gtörténtek az intézkedések az egyleti ügy- 
vezetés végleges és állandó ujjászervezésére, mégis még min- 
dig átmeneti állapotban vagyunk. Felfogván azonban és érdem- 
leg méltányolván azon roppant nehézségeket, a melyekkel az 
uj tisztviselőknek minden esetre majd meg kell küzdeniök, arra 

volt irányozva minden törekvés, hogy addig is az ügymenet 
folyása okszerüen szabályozva és utba inditva legyen. É tekin- 
tetben legelébb pénztárunkat kell emlitenem, a melynek keze- 

lését az uj pénztárnok ur ismert szakavatottsággal egy köny- 

nyen áttekinthető és önmagát szorosan ellenőrző rendszerbe 

hozni igyekszik. 
Az egyleti telkek és kertek állapotjáról szerencséje lesz 

mindjárt a kezelő titkár urnak jelentését megtenni. A forga- 
lomszakban lényeges ujitás nem történt, a mult közgyülésen 
már beállitva volt ügyletrend pontosan meg van tartva , és egy 

ügyes megbizható segéd béfogadása lehetőve tette, hogy e te- 
kintetben minden a maga idején és gyorsan megtörtént és hát- 
ralékok nincsenek. 

Az igazgató választmány a maga részéről megtett e félév 
alatt mindent, a mit tehetett. Tevékenysége eredményeiből a 
következőket van szerencsém mint legfőbbeket és lényegeseb- 
beket a t. közgyülés szine előtt felemtiteni. 

Czélszerű gazdasági ismeretek terjesztésére igyekezett 
hatni a) báró Bánffi János váltógazdasági népszerü uunkácskája 

kinyomatása és ingyen kiosztása által. Intézkedést tett továbbá, 
hogy e jeles kis füzetke második kiadásban kinyomatván igen 
olcsó áron könyvárusi uton is legyen megszerezhető. b) Dietrich 
Sámuel tagtárs nagylelkü adományából két gyümölcsészeti pá- 

lyakérdésre tüzött ki dijakat. c) kezdeményezte az adatgyüjtést 
Erdély gazdasági statistikájára, a melyre a magas kormány ré- 

széről igen becses kimutatást a hazánkban eddig történt tago- 
sitásokról és az arra czélzó kezdeményező munkálatokról volt 
szerencsés nyerni. 

Az anyagi téren való munkássága után az idén Sz.-Ke- 
reszturon ismételte az állatkiállitást a legjobb sikerrel, és azon- 
kivül Maros-Vásárhelyt is meg vannak téve az előleges intéz- 
kedések ily tárlat létesitésére, söt, a mint a hirlapi tudósitások 
is mutatják, e tárlat létrejötte már minden tekintetben bizto- 
sitva is van. 

Ennyit emlitvén fel az egylet saját belügyeiből, tekint- 
sük meg, mint áll az egylet kifelé, azaz részint saját gazdakö- 
zönségével, részint a magas kormánynyal, részint más hason- 
irányu testületekkel szemben. A gazdaközönség részvéte bizto- 
san növekszik. Az utolsó félévben következő uj alapitók léptek 
az egyletbe : 

b. Radák István 1000; gr. Gyulai Lajos 1000; ifj. b. Ke- 
mény István 500; Barcsay János 500; Barcsay Ákos, Török 
Emánuel, Miksa Miklós, Barcsay Gergely, Csató János, Miksa 
Dániel, Szalánczy Albert, id. Mohai Sándor, Árkosi Lajos és 
Tóth Ferencz mindegyik 100; végre b. Kemény László 200 pft- 
nyi alapitványokkal; összesen 15 alapitó 4200 ftnyi alapitvá- 
nyokkal. Számitsuk ehez az apróbb összegeket, a melyek alái- 
rás utján az egylet alaptőkéje gyarapitására béfolytak, azon ör- 
vendetes eredményre jutunk, hogy az egylet alaptőkéje, a mely 

a mult márcziusi közgyülésig 37070 pftra ment volt, az akkor 
béjelentett és azóta begyült uj alapitványok és adományok után 
annyira gyarapodott, hogy jelenleg vagyon az egyletnek ré- 
szint befizetett, részint biztonsággal bevárandó kamatozó tökéje 

835 pft. 
A magas kormány bizalma az egylet iránt még mind gya- 

rapodik, és örömmel jelenthetjük, hogy a tagositások béjelen- 
tésére kitüzött volt határidő megnyujtására az egylet fellépése 
ez ügyben is volt némi béfolyással. 

A rokonirányu testületekkel az érintkezés mind bensőbbé 
és szorosabbá füződik. A mlgos alelnök ur jelentése különben 
tanuságot fog tenni arról, mennyire ment például egyletünk 
viszonya a magyar központi gazdasági egyesülettel. 

egyen végre szabad fölemlitenem egy haladást, a mely- 
nek főérdeme elvitázhatlanul egyletünké Ertem azt a lendüle- 
tet, a melyet a selyemtermelés kapott nálunk, a mióta az egy- 
let ez iparág terjesztésére fellépeti. Noha a m. kormány az ed- 
dig nyujtott segélyt e czélra megvonta, a kihintett mag mégis 
dúsan gyümölcsözölt, a mire nézve van szerencsém bémutatni 
az itt letett selymet, a mely Kolozsvártt termett, készült. E se- 
lyem előállitónője t. Barabás Károlyné asszony a motollálást az 
egylet intézetében tanulta meg, és szép sikerrel üzi, ő maga 
az idén mintegy 80 font gubót termelt, 30 fontot váltott be a 
om, kath. gymnasiumban egyletünk segélyezésével beállitott 
mintatermeldéből és még tetemes mennyiséget más kisebb ter- 

i melőktől , kik apróbb részletekben még egynehány latig is hoz- tak. Ily lemotollált selyme van eddig mintegy 12 fontja , azon- ban a motollálás folyton foly nála, és ő szivesen lát mindenkit, 
a ki ez érdekes munkát szemlélni ohajtja. ' 

Bocsánatot kérek e kitérésért. Oly jól esik a szivnek, ha 
a jó szándékot siker koronázza, hogy szivesen elandalog rajta, annyival is inkább, ha oly tárgyról van szó, a mely mint a 
kérdéses a szép eredményt még szebb anyagi haszonnal köti 
össze. 

Egyszerüű szókkal számláltam elé a történteket. Szives- 
kedjék a t. közgyülés kimondani reá kegyes itéletét. A szán- dék őszinte és jó, a czél üdvőös, a törekvés jóirányu lelkiisme- retes. Ha az eredmény nem olyan még, a milyent ohajtanánk, vigasztaljuk magunkat azzal, hogy úttörök vagyunk, és hova- tovább tehetségünk is gyarapodvan, napról-napra és évről-évre mi is és utánunk utódaink is mind jobbat, többet és üdvösebbet fognak cselekedni és dúsabb sikert, kedvezőbb eredményeket 
aratni. (Folytatjuk.) inály Henrik. 

Ujdonságok. 
– A kolozsvári lóverseny jul. 26-kán. Most a ver- 

seny távolabb vidékiek által kevésbbé volt látogatva mint az 
előbbiek , mind a mellett a sajátságos innepély szép számu né- 
ző-közönséget vont össze. Az idő is éppen kedvező volt a fut- 
tatásra, az első nap az innepélyre tüzött időt pár órával gyors 
de rövid eső előzte meg, mit derü követelt, s igy a rekkenő- 
ség s por egyaránt mérsékelve lőn. Ezen versenyen pályabirá- 
kul Paget János esd., Bornemisza János báró. Intézőkül: Pa- 
get J., Wesselényi Ferencz és Bánfi Albert báró urak. Teher- 
re ügyelőül: b. Bánfi Albert. Inditókul : id. gr. Bethlen Já- 
nos es Paget Oliver urak neveztettek ki. A fullatás 5 órakor 
vette kezdetét s félóránként uj futás lön. Az államdijra csak két 
ló versenyzett, kettő visszavonatván. Pálfi Pál gróf „Ducrow 
nevü 5 éves szürke méne diadallal versenyzett, ifj. gr. Betlen 
Sándor „Lioness't barnapej kanczájával. Az asszonyságok diját 
érdekessé tette, hogy a versenyző lovakat itteni főrangu lova- 
gok ülték, gróf Bethlen Sándor „Camara p. fv. kanczáját, Bet- 
len Géza gróf, b. Wesselényi Ferencz „Szarvas 
Bánfi Béla, b. Wesselényi Istlván „Három a táncz" p. fv. p. Betlen Domokos urak lovagolták; az utolsó diadalával , az első igenis vetekedett vele. Az ugrató verseny elmaradott. Külön verseny volt b. Wesselényi Ferencz „Mayflower" f. k. és gr. Betlen Sándor „Cotílon p. k.-ja között az utolsó diadalá- val. A pony versenyen a fiatalabb mágnások szerepeltek mint 
lovagok, s csinosan ülték meg. A gróf Bánfi Béla által ült„Kuk- ka pej kancza a tér felerészét futotta, itt azonban a korláto- kon kivágott, s a gróf Betlen Béla által lovagolt „Deborah-tól megelőztetett, a diadalt ez utóbbi nyerte, ha jól emlékszünk báró Bánfi Dezső által lovagolt „Giza't p. k. közelitvén meg a nyertest. Ez az első napi verseny. - 27-dikén kedvező időben folytattatott a verseny. A 600 pfrint vadász-dijra a szokott két- szeri fulásra Paget J. „Philosophe p. par. és Tisza László „Ara- bella' p. k. futott, lovagolva az utóbbi gr. Bathiáni István az első gr. Bethlen Sándor által, mindkét futásban a nyertes „Phi- losophe lőn. A 300 arany császár-dijra Tisza László „Bajnok 
pej méne, b. Wesselényi Ferencz „Judit p. kanczája és b. Wes- 
selényi István „Villám pej méne és Mancz Antal „Schrecke 
p. k-ja versenyeztek, nyertes „Judith.4 Az arany serlegre b. Wesselényi F. „Fecske,? gr. Teleki Domokos „Léda, Szilvási Miklós „Viharnevü kanczáik versenyeztek, a győztes „Fecske.6 

, (Necrolog.) A m.-vásárhelyi reform. tanoda egyik 
derék és alapos készültségű tanára ilenczfalvi Szász István 
tüdősorvadás következtében julius 22-kén estve 9 órakor élte 
60-dik évében jobb létre szenderült. Családot nem hagyván hát- 
ra, gyászjelentését a helvét hitüek főtanodájának előljárósága 
irta alá. Mindnyájan, kik őt ismertük , méltó részvétet érzünk 
halálán. - Ugyan ezen hó 25-kén jobb létre szenderült itt Ko- 
lozsvárott városi tanácsos Hajós Jánosnak szintoly kellemes 
mint mivelt lelkü nője Szathmári Róza urnő. Gyászoló fér- 
jének s három fiának bánatát részvéttel osztják mindazok, kik a 
derék nőt ismerték. Béke poraikra ! 

— A M--Vásárhelyt tartott ev. ref. zsinatról még csak 
most vesszük a tudositási. E szerint e hó 3-kán vette kezdetét 
az, és 10-kén végződött. Az elfogadás innepélyes volt, a fő- 
tiszt. püspök h. urat id. gr. Teleki Domokos ur saját kocsiján 
hozta be a városba, hol a polgárság élén a polgármester, és a 
papság élén Péterfi Károly lelkész urak a diadal-kapunál szó- 
noklattal fogadták. Másnap templomozás alatt Basa Mihály es- 
peres szónokolt roppant közönség előtt, es általános hatást ger- 
jesztve szép és derék szónoklatával. Az innepély báját emelte 
a t. Dobolyi Sándor ur által vezérlett templomének, mely eg 
nehány ottani urnő részvéte mellett az ottani zene-barátok ál- 
tal adatott elé. 6-kán történt a lelkészek szentelése. A vizsgáló 
tanár Molnár János ur volt, ki maga is most lőn felszentelve. 
10-kén az innepélyt Albert János szép szónoki tehetséggel biró 
lelkész ur zárta be nagy népség előtt, igen alapos szónoklattal. 
Az arany kereszt veedéglőben tartott nagy lakomán élénk po- 
kárkószöntések voltak, melyek közt a gr. B. F. uré kiválólag 
etszett. 
— Német katholikusok. Felhasználván azon vallásos 

szabadságot, melyet a princ-regens kormánya alatt nyertek a 



német katholikusok, azáz azon gyülekezetek, melyek Ronge 
izgatására keletkeztek, valamint a szabad gyülekezetek is, el- 
határozták, hogy Lipcsében közönséges zsinatot tartanak, me- 
lyen belügyeiket rendszeresitik. 

— Mihály szerb herczeg nejének, Hunyadi Julia gróf- 
nönek Belgrádbani fogadtatásáról a „P. L." levelezője 17-ről 
ezt irja : „A trónörökös nejének fogadtatása nagyszerü és a 
nép részéről szivélyes vala. Tegnap reggel korán a herczegi 

predstavnik vezetése alatt Zimonyig, hova a trónörökös her- 

czeg is elment, egy küldöttség ment eléje, mely állt tübb del- 
nöből, 2 lelkészből, 2 herczegi hadsegédből, 3 szkupsztinárból, 
8 belgrádi polgárból, 4 belgrádi gardistából, 1 községi hivatal- 
nokból és 4 csendőrből. A gözös kikötését ágyudorgés és ha- 
rangzúgás jelenté. A kikötő helyen és az utczákon, hol a me- 
net elvonult beláthatlan néptömeg tolongott. A herczegné a szé- 
kesegyházban a papság által ornatusban fogadtatott s fölkene- 
tett; rajta szerb nemzeti öltözet vala. Az öreg herczeg, ki előtt 
a herczegné, midőn a konakba ért letérdelt, megáldotta s hom- 
lokát megcsókolá. A boltok egész nap zárva voltak, s minde- 
nütt örömriadás hangzott az utczákon; este a város kivilágit- 
tatott, a kocsit, melyben a herczegné a kivilágitott utczákat 
férjével megjárta, ezer meg ezernyi ember velte körül.* 

öck István gyorssajtójával a napokban tartatott meg 
az első próba, és pedig kedvező eredménynyel. Ezután tehát 
ezért se kell idegen országba küldeni a drága pénzt. 

Politikai hirek. 

—– Turin, jul. 15. A „K. Z. turini levelezőjé- 
nek leleplezései, vagy is inkább hirei szerint a francziák 
császárnéja a franczia püspökök érzületeire s a pápára 
vonatkozó különböző okmányok előterjesztése által köz- 
rehatott a császár rögtöni bekehangulatára. A herczegek 
isméti behelyezése iránti kezdeményezés is a császárné- 
nak tulajdonittatik. Legalább a pármai hgnő iránt igen ér- 
dekeltnek mutatja magát. Több levelében a császárhoz 
igen hevesen nyilatkozott volna gr. Cavour ellen Pármát 
illető körrendelete miatt. Még több elkeseredéssel nyilat- 
kozott volna pedig a szárd kormány azon ajánlatáról, me- 
lyet a pármai hgnőnek St. Gallenben az iránt tett, hogy 
országát pénzkárpótlás mellett átengedje. - A délfran- 
czia lapok turini levelezői megerősitik azon hirt, hogy a 
békehir Turinban mindennemü nemtetsző nyilatkozatokra 
adott alkalmat. (A „Gaz. du Midi"-nek irják, hogy azon 
számos franczia zászlókból, melyekkel a házak ékitve 
valának, már egyetlen egyet som láthatni, mig Orsini 
képe a képkirakatokban ismét ki van függesztve. Ezen 
utóbbi botrány annál feltünőbb, miután a kat. dictatura 
még nincs megszüntetve, a hatóságoknak tehát jogukban 
állt, ezt meggátolni.) A toscanai ideiglenes kormány til- 
takozványa a béke ellen ismeretes. Turinban egy fölirat 
kering aláirás végelt a királyhoz, melyben többek közt 
ez van mondva : ,„Azon mély csalódás, nagy szomoru- 
ság mellett, melyet az ily béke felőli oly váratlan tudó- 
sitás az egész országban előidézett, édes és megnyugtató 
reánk nézve azon bizonyosság, hogy ezen béke nem Fol- 

séged műve, hogy az olasz függetlenség első katonája 
tisztán , dicsteljesen és szégyen nélkül maradt. A nemzeti 
kérdés nincs megoldva, fontosságából az mit sem vesztett, 
de uj phasisba lép tele nehézségek és veszélyekkel. Azon- 
ban a király és a nép, kik most már tiz év óta bátran küz- 
döttek, végre győzelmesen fognak a harczból kilépni. 
Tollvonás által nem lehet 28 milliónak ohajait megsem- 
misitni. De ha Olaszország kész , ha a nemzet minden élő 
erői magukat felajánlják a legnagyobb áldozatok megho- 
zatalára, - akkor szükséges, hogy a nép lelkesedése 
Fölséged vezetését ezután se nélkülözze. Értjük, Sire, 
hogy mit kell önnek éreznie: Olaszország, melynek ön 
meghallá fájdalom kiáltásait, érti hallgatásának ékesszó- 
lását. Bátorság, bátorság stb. stb. A franczia lapok 
hoznak közléseket Napoleon császár bevonulásáról Milá- 

nóba és Turinba. A kényszerüség leleményessé tesz, s 
lehetlen azon ügyességtől megtagadnunk elismerésünket, 
melylyel jelentik, hogy a lelkesedés éppen nem volt tul- 
zott. Milánóban — igy szólnak - semmitsem mu- 
lasztottak el, hogy a császárnak a lakosság háláját kife- 
jezzék , de ünnepélyek, tekintettel „Velencze gyászára", 
nem fordultak elő; s Turinban nem hiányoztak a tet- 
szésnyilatkozatok , de a roppant por igen háboritó volt. 
Ezen por a legjobb élez, melyet a párisi sajtó rég óta 

csinált. 
Turin, julius 18. Az itteni lapok , névszerint az 
„Opinione s az „Unione" folyvást a legkeserübb kife- 
jezésekben nyilvánitják a békekötés fölötti boszankodá- 

sukat, — Napoleon császárt azzal vádolják, hogy szavát 
nem váltá be, s azon vigasztaló biztositást fejezik ki, mi- 

kép Olaazország , haszinte nem elég erős is arra nézve, 
hogy az ugynevezett szabaditási munkát egyedül folytat- 

hassa, de van ereje s akarata, az európai nyugalmat 
szintugy , mint előbb aláásni. - A déli-francziaországi 

lapok turini levelezői megerősitik azon közlést, mikép a 

béke hire Turinban mindennemü kellemetlen manifesta- 
tiokra adott alkalmat. ; 
Egy német lap turini levelezéséből azt lehetne kö- 

vetkeztetni, hogy Napoleon Lajos a villafrancai békével 
még nem tekintené bevégzettnek olaszországi specificus 
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ugynevezett missióját. Hogyan fogja fel a turini kormány 
feladatát, legvilágosabban kitünik azon körülményből, 
hogy della Marmora és Dabormida két tbk játszák a fő- 
szerepet az uj kabinetlben. Ratazzi – mond e levelezés 
— igéret a jövőre nézve, katonai kollegái a jelent képvi- 
selik : e dictaturat. A szárdok érzelmei a francziák iránt 
elég világosan nyilatkoznak, a franczia részről sok tör- 
ténik az emberek lecsillapitására. Igy azt erősíitik a pa- 
trioták előtt, mintha a császár azt mondta volna : „Én a 
művet két szakaszra osztom, legyenek nyugodtak. Feltünő 
levelező határozottsága, melylyel több franczia részről 
terjesztett állitásoknak ellentmond. Nem igaz, ugymond, 
hogy Szárdinia, Toscanában vagy az egyházi államban 
valamely rendszabályt létesittetett volna .mely a franczia 
császár világos előleges beegyezését ne birta volna. Még 
a bolognai ideiglenes kormány kinevezése is egyeztével 
történt, s Pepoli marchese is csak akkor fogadta el a rá 
esett választást, midőn császári rokona őt arra bátoritá. 
Toscana, Modena, Pármában egy hajszálig minden a csá- 
szár utasitásai szerint intéztetett, kinek a háborutóli fé- 
lelme nem valódi stb. Egy másik levelező szerint a csá- 
szár Milanóba bevonulásakor szintén viszontlátási reményt 
adott volna az őt üdvözlő környezetnek, „remélem, hogy 
visszatérek,6 mondta volna, hozzátéve : „midőn megelé- 
gedettebbek lesznek.6 Valósággal léteznek-e Napoleon- 
nak ily utógondolatai, s a szájába adott szavak nem 
csak a békekötés miatti kedvezőtlen hangulat lecsillapitá- 
sára jó szolgálatot tevő hirlapi találmány-e? e kérdésre ne- 
héz lenne határozottan felelni, habár a helyzet jelen fel- 

lege az utolsót gyanittatja. 
Turin, jul. 19. A hangulat itt egy szabadelvü mi- 

niszterium létrejövés ényék szemlátomást nyu- 
godtabb, t. i. a hangulat a nép közt; mert a lapok, kivéve 
egy párt, itt ugy mint Milánóban , mindent elkövetnek, 
hogy az izgalmat elkeseredettséggé, kétségbeeséssé stb. 
alakitsák. Cavour elutazásának hire korai volt; ő még 
csak a miniszterium létrejötte után fog Svájczbe menni. 
Mi a herczegségekben uralkodó hangulatot illeti, a mai 
„Gazz. P."e többek khözt jelenti : F. hó 15-kén Piacenza la- 
kossága ujból kijelenté szilárd határozatát, Piemeninál 
maradni. Esti 9 órakor beláthatlan néptömeg vonult az 
intendans palotája elé, s Victor Emanuelt élteté. Midőn 

az intendans ezt megköszöné, ezt kiáltá a nép : „Jeléntse 
ön a királynak , hogy mi nála akarunk maradni."" Másnap 
nyilatkozatok tétettek föl s aláirásokkal borittattak, me- 
lyekben mondva van, hogy az aláirók önszántukból nyi- 
latkoztak Piemont mellett s ettől csak erőszakkal szakitha- 
tók el. Geunában nagy lakomát és feliratot készitnek a 
hazatérő franczia sereghez. 

A „Main. Journ." közli azon franczia nyelven szer- 
kesztett okmányt, mely állitólag az ausztriai Császár és 
a francziák császárja közt Viltafrancában megállapitott 

békeelőzményeket tartalmazza. Közöljük azt, valódisága- 
ért a felelősséget a nevezett lapra háritván. 

„Ő Felsége az ausztriai Császár és ő felsége a fran- 
cziák Császárja közt megállapittatott a mint következik : 

két souverain egy olasz szövetség fölállitását tá- 

mogatandja. 
E szövetség a szent atlya tiszteletbeli elnöksége alatt 

álland. 
Az ausztriai Császár Lombardiát illető jogait a fran- 

cziák császárjának átengedi , kivéve Mantua és Peschiera 
várakat legszélsőbb vonalától indulva ki, egyenes vonal- 
ban a Minció mentében La Graziéig s onnét Scarzarola és 
Luzánáig vonul a Pónál, honnan kezdve Ausztria eddigi 
határvonala megmarad. A francziák császárja az átenge- 
dett területet a szárdiniai királynak adja. 

Velencze az olasz szövetség egy alkatrészét képe- 
zendi, az különben az ausztriai korona alatt maradván. 

A toskánai nagyherczeg s a modenai herczeg álla- 
maikba visszatérnek, s általános amnestiát bocsátanak ki. 

A két császár a szent atyát rábirandja, hogy álla- 
maiban mellőzhetlen reformokat eszközöljön. Egyik ugy 
mint másik részről a legujabb események alkalmával 
compromittált egyéneknek a hadfolytató felek területein 
teljes és egész amnestia adatik. 

Kelt Villafrancában, jul. 11. 1859.6 
Floroncz, jul. 18. A consulta folytatja forradal- 

mi működését; igy p. o. választások eszközlését ren- 
delé meg, az 1848. máj. 3.ki törvény határozatai szerint; 

a választott képviselőknek az ország végleges alakulása 
iránt kellend nyilatkozniok. Továbbá elhatározá, Victor 
Emanuelt arra kérni föl, hogy az ország végleges meg- 
alakulásaig továbbra is tartsa meg az ország feletti pro- 
tectoratust. Ugyanekkor Perugit Párisba s Mateuc- 
cit Londonba küldé, hogy azok ott a kormányoknak az ő 
szellemében fölvilágositást adjanak Toskána viszonyai 

iránt. 
Az állam-consultának erre vonatkozó határozata igy 

hangzik : 
„Az államconsulta meghallgatá a kormány közléseit 

s meg van róla győződve, hogy a megbukott dynastia 
visszatérése , valamint a dolognak minden más oly rend- 
je, mely a nemzeti érzettel ellenkeznék, nem férhetne 

össze a rendnek Toscanábani fönntartásával s Toscaná- 
ban ujabb forradalmak magvát hintené el. Ezért az állam- 
consulta azt véli : miszerint a kormán 

1) a francziák császárja ő felségénél a leggondosabb 

erőfeszitéseket fejtse ki, s a többi nagyhatalmasságoknál 
is oda működjek, hogy Olaszország ezen része sorsának 
megállapitásánál tekintettel legyenek jogszerüű ohajtásai- 
nak szabad nyilvánulására ; 

2) hogy ezen ohajtások annak idejében az ország 
képviselőinek gyülése által törvényesen nyilvánittassa- 
nak, a kormány léptesse életlbe az 1848-iki választási 
törvényt, s ekközben választási névsorok alakitását ren 
delje meg; 

3) a kormány azon kérelemmel járuljon Victor Ema- 
nuel király ő felségéhez, miszerint a Toscana fölötti pro- 
tectoratust a békekötés után is s az ország végleges el- 
rendezéseig megtartani kegyeskedjék.6 

Corsini Lojatico herczeg Napoleon császárral 
Turinból elutazása előtt beszélgetést tartott, melyben a 
császárt esedezve kérte, hogy Toscanát vegye oltalmá- 
ba. Azon tényre hivatkozott, mikép Toscanában már 86 
helyhatóság nyilatkozott a nagyherczegi trón ujra felől- 
litása ellen , s a francziák császárjától válaszul azon igé- 
retet nyerte , mikép semmitsem fog a toscanai nép ohajtá- 
sai ellenére tönni. Mint Modenából irják, ott 16-kán nép- 
demonstratio történt, V. Ferencz ujrabehelyezése ellen, 

s a Szárdiniáhozi csatlakozás mellett. 

– London, jul. 18. Lord Derby nyilatko- 
zata a mostani s a legközelebbi háboruról. 
A conservativ párt 300 tagja tegnap egy lakomán talál- 
kozott, hogy — igy szól programmjok — Derby és Dis- 
raelinek, a két vezérnek tiszteletüket tanusitsák, vagy 
mint elleneik állitják , hogy a világot a nagyon kérdéses- 
sé vált egyességről meggyőzzék. Az elnökséget I. Ma- 
reh vivé s a főszónok 1. Derby volt. A bevezetés után, 
melyben a lord hálásan emlékezik azon kegyelemről, me- 
lyet a királynő iránta politikai szolgálataiért mindig a leg- 
magasb személyes kegy kifejezésével tanusitott, áttért 
a külpolitikára. „A háboru, ugymond a I., ideiglenesen 
be van fejezve, s minden emberbarát öszintén örülhet, 
hogy a vérontásnak vége vettetett. A békefeltételekről 
részletekben még mitsem mondhatni. De mindazok után , 
a miket ez óráig azokról tudunk, meg kell vallanom, hogy 
az állapotokat, a mint azok ezen békéből kifejlődnek , 
sokkal válságosabbak és veszélyesebbeknek tartom, mint 
a korábban fönnállók valának. (Tetszés.) Véleményem 
szerint ezen háboru elégséges ok nélkül és hamis üurügyek 
alatt kezdetett meg, mert azon czélok közöl, melyek 
igazolására felhozattak, egy sem követtetett s éretelt el, 
mig másrészt nem egy viszony bizonytalanabb lett mint a 
háboru előtt volt. (Tetszés.) Én, ki alkotmányos kor- 
mányformákat tisztelek, s közösen a mérsékelt szabad- 
ság öszes barátjaival Szárdiniát az ő alkotmány harczá- 
ban őszintén bámultam , fájdalommal láttam, midőn ez , 
nem elégedve meg a maga szabadságaival, más államok- 
ban cselszövénykedett s pénzügyeit arányta anul nagy 
hadsereggel tulterhelé. Előre látám, hogy Szárdinia mind 
magára, mind a többi Olaszországra nézve a legnagyobb 
veszélyeket idézi fől, midőn egy képzelt ausztriai beron- 
tás ellen hatalmas szomszédja segélyét igénybe vevé. S 
már ma szabad kérdenem: Mit használt, hogy 100,000 
ember a csatatéreken elvérzett? Mit nyert Olaszország 
szabadsága ezen embermészárlás által? Szárdinia alkot- 
mánya fől van függesztve , – remélni akarom, csak a 
háboru tartalmára. Ausztria Milanc birtoka iránti legitim 
jogáról lemondott, a nélkül, hogy ennek szabad válasz- 
tást engedtek volna. Francziaországnak engedtetik az át 

s ez megvetőleg Szárdiniának veti oda, melyhez nem 
szivesen tartozik. Szárdinia maga részéről Modenát, Tos- 
canát és Pármát ügyekszik magához csatolni. Ámde ezen 
államok visszaadátnak előbbi souverainjeiknek. Mi tör- 
tént az egyházi állam javitására? Semmi sem. E helyett 
igérnek nekünk egy olasz államszövetséget, melyben 
Velencze ausztriai uralom alatt lenne képviselve, s a pá- 
pa a diszelnökséget vinné. Ezek a nyert eredmények. Ne 
higyék önök, hogy ezen fegyvernyugvás valószinü kö- 

vetkezményei iránt nézetet akarok kifejezni. De egy még 
is kimaradhatlannak látszik , hogy t. i. az ó-szabadelvüek 

hatalmasan kiábrándittattak. Sokkal jobb leendett, nyu- 

godtan várni, mint reményeket ébreszteni, melyek nem 
valósulhattak. (Tetszés.) Én részemről örvendek a hábo- 

ru bevégeztetésén. Teljes igazságot szolgáltalok azon 
különféle humanus és politikai indokoknak, melyek a csá- 
szár elhatározására befolytak; de meg kell vallanom , 
hogy a jelen tényállás országunknak komoly gondolatok- 
ra és aggasztó szemlélkezésekre ad alkalmat, Egész Eu- 
rópában szenvedélyek keltettek föl, nagy hadseregek ál- 
littak föl. Mindenekelőtt áll ez Francziaországról, mely- 

nek katonai szelleme uj táplálékot nyert, a nélkül, hogy 
ezen gyorsan befejezett háboru azt kielégitette volna; 
Francziaország jelenleg nem csak nagy hadsereggel bir, 

de egyszersmind nagy és fenyegető hajóhada hatályossá- 
gát is emelni törekszik, a nélkül, hogy erre védelmi czé-
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lokra szüksége lenne, Hiszem és remélem , hogy a 
fran- 

cziák ssászárja Angliával békében akar marad
ni. De ezen 

békés viszonyok veszélyeztetve lesznek , ha 
mi, hogy 

érzületeinek vagy az eseményeknek fordulata ellen ál
ta- 

lában fölfegyverezve legyünk, majdnem emberfölötti e
rő- 

feszitésekre kényszerittetünk, hogy hajóhadunkat 
önfen- 

tartársunkra szükséges magas lábon tartsuk. Ezek oly ál-
 

lápotok , melyek a legjobb akarat mellett mindkét ré
sz- 

ről egy egész Európa érdekeire nézve veszélyes há
boru- 

ra vezethetnek. (Tetszés ) Bizalomteljesen elvárom ha- 

zámfiaitól, mikép se ezen se bármely más igazgatásnak 
nem fogják megengedni, hogy országvédelmi erőfeszité- 

seiben elernyedjen, s hogy e tekintetben időtlen taka- 

rékosságról és fillérkedésről nem lesz szó. (Tetszés.) Bár- 
mily áldozatokat fog is a kormány követelni, a nép azo- 

kat örömmel meghozandja, erről meg vagyok győződve. 

(Tetszés.) – Erre Disraeli s 1. Malmesbury meglehetős 

általános értelemben szólnak. 
A villafrancai békekötés még az angol lapok 

közt is valódi zavart idézett elő azon kérdésre nézve, 
hogy milenne a jelen viszonyok közt Angliára nézve a 
legezélszerübb teendő. Ezen helyzetettalán legélesebben 

a „Timest következő czikke tünteti föl: 
„Azon védnyilatkozványokból, melyeket kibocsá- 

tani a háborut viselő hárcm hatalom közöl mimdegyik szük- 
ségesnek vélt, legtöbb szabadelvüséget az ausztriai mu- 
tatott. Ausztriának valamennyi barátai — ez nyiltan és vi- 
lágosan ki van benne mondva — olaszabb szellemüek vol- 
tak mint Olaszország franczia gyámola. A szükség órájá- 
ban ugy találta, hogy ellensége Napoleon az egyedüli, ki 
valóban ugyanazt akarta, mit Ausztria. (Igy hát az egész 
háboru csak félreértés volt?) Most azt mondják nekünk 
— folytatja a „Timest — miszerint Olaszország rende- 

zésénél Európát egyátalában nem kell meghini tanácsko- 

zásra; s továbbá, hogy Ausztria és Francziaország Zü- 
richben conferentiát fognak tartani a békefeltételek meg- 
alapitása végett, s hogy ahhoz Szárdinia is meg fog bi- 
vatni. Mi nem pártoljuk a congressust. Örömest kikerü- 

lünk ily kelepczés s éppen nem vigasztaló foladatot. De 
eszünkbe jut, miszerint ezen zürichi conferentián oly 
kérdéseknek kellend megoldatniok, melyek hatalmi körtt 
tulhaladják. A két főherczeg vissza fogna helyeztetni 

Modena és Florenczbe. De ki fogja ezt eszközölni? Az 
olasz szövetségi hadsereg? Maga a szövetség még nem 
lépett életbe. Ha pedig már létezik, miből fog állani 
hadserege? Ha az egyes államok illetékeiből állittatik 

össze, tehát olaszokból áll, vajjon éppen ugy fog-e ezen 
hadsereg cselekedni, a mint Ausztria és az ausztriai fő- 
herczegek kivánják? .. Mindennek csak erőszakoskodá- 
sok lehetnek következményei, hahogy Toscana és Mo- 
dena nem fognak oly békében lenni, a milyenben most 
Roma tartatik. Azt is szeretnök tudni, hogyan egyeztek 

meg, Olaszország semleges államainak a tervezett szö- 
vetség tagjaivá tétele iránt. Minő joggal bir azon három 
hatalom, mely Zörichben tanácskozni akar, Roma, Ná- 
poly, Toscana, Parma és Modena népei fölött intézked- 

ni ? Vajjon Nápoly beleegyezendik-e ? S ha nem, ki fog- 
ja arra kényszeriteni? Vajjon könnyen kényszerittetett- 

e Roma?6 

Egészen más nézetet fejez ki a „Morn. Post" imez 

okoskodásában: 

„A két császár föltételeket állitott föl, melyeket a 
nagyhatalmak beleegyezése nélkül alig lehetend végre- 

hajtani. Az ausztriai Császár állitólag a congressus ellen 

nyilatkozott; egy congressus ellen nyilatkozni pedig nem 
egyéb, mint azon hatalomnak igénybevétele, oly érde- 
kek fölött intézkedni, melyek egészen európai jellemü s 
terjedelmüek. Már pedig hogy a két császár egyike is 
vagy mindketteje ily hatalommal birjon, nem állithatni. 

Azért most Angliának határozottan meg kell tudnia, hogy 

ezen alapok mit jelentenek. Ha valamikor, ugy most kel- 
lene az angol-franczia szövetségnek, hasznos voltát 

bebizonyitania. A francziák császárjának jelen pillanat- 
ban kétségkivül tanácsot kell kérnie Angliától (?). mert 
lehetetlen, hogy kikerülje éles látását azon körülmény, 

miszerint a tervben levő béke tele van oly nehézségek- 

kel, melyek Európa jóllétét csaknem jobban fenyegetik 

veszélylyel, mint az éppen most bovégződött háboru. 

(Ugyanezt mondja Derby lord.) Mielőtt Anglia egy lépést 
tehetne vagy tanácsát ajánlhatná, kötelessége a kormány- 

nak pontosan kitudni, vajjon mi határoztatott légyen 

Olaszország jövendője fölött. Eddigelé csak a távirat és 
a „Moniteur' laconicus szavait ismerjük; s ezek is- 

meg kell vallani - a fönnforgó nehézségeknek inkább ösz- 
szebonyolitását mint megoldását képezik. Hogyan veheti 
föl a szövetség Velenczét megosztott alattvalói hüséggel 
tagjai közé, ha az ausztriai Császár a szövetség tagja 
lesz? A pápának tiszteleti elnöksége a bécsi udvar való- 

ságos supremátiája előtt el fog enyészni. Vajjon köteles 
lesz-e a szövetség, Ausztriának segitségére menni Ve- 
lencze ellen, ha ez egykor meg találná kisérteni, magát 
az idegen uralomtól megszabaditani? Mily eljárás által 
kényszerittessék Roma reformrendszabályokra? Szóval, 
minél közelebbről nézzük az alapvonásokat, annál össze- 
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vartabbaknak látjuk azokat s világos , miszerint e kérdé- 
seket csak is egy congressus intézheti el." 

- London, jul. 15. Anglia semlegessége. 

Ezen fölirat alatt hoz a „Times" egy czikket, mely 
„Senex" aláirás alatt I. Aberdeent látszik rejteni. 
Ézen senex már havak óta szerepel a city-lapban. Az uj 
évi üdvözlöt után gyakran lehete szavát hallani. Hol ezt 
hol amazt keresték a vén titulus alatt, s ugy látszik ren- 
desen csalódtak; csak annyit láttak, hogy ez ember hig- 
gadt politikai nézetekkel s a continentalis viszonyok he- 
lyes ismeretével bir, de sőt az általa fölleplezett tények 
messzenyuló diplomatiai összeköttetésekre engedének kö- 
vetkeztetni. Most ezen öreg tapasztalt politikus igy szól: 

„Én azon ódivatu emberek közé tartozom, kiket if- 
juságuktól fogva arra tanitottak, hogy Áusztria katonai 
hátalma európai politikai viszonyaiban fontos elemnek te- 
kintendő s kik még ma is folyvást szemük előtt tartják, 
hogy azon hatalom gyakran volt Angliával Francziaor- 
szág ellen szövetkezve, mig ellenünk gyanánt alig lépett 
föl valaha. Nem létezik népszerütlenebb és elavultabb 
divatu nézet, mint ez. Ezt tudom. Mert most minden ol- 
dalról nem csak azon dolgoznak, hogy korábbi száraz- 
földi viszonyainkat felbontsák, hanem egyenesen azon, 
hogy régi szövetségeseinketleghatalmasb versenytársunk 
karjaiba vessék. Bármily ellenszenvvel viseltessék is An- 
glia a bécsi udvarrali régi összeköttetésünk ellen, annyi 
világos, hogy Francziaország mostani uralkodója ez el- 
lenszenvét nem osztja. Söt ellenzőleg, az egyetlen e- 
löny , melyet magának az utólsó békekötésnél fönntartott, 
az ausztriai Császárrali baráti viszonyok helyreállitása. 
Nem akarok itt Olaszország phantastikus reményeiről 
és azokról sem szólni, kik maguknak a francziák császár- 
ját az olasz szabadság lovagjául kiszemelték. Ezen bal- 
gaságok és bünök már elvették büntetésüket. Megkapták 
a zsákmány egy részét, melyet nekik Francziaország 
megvetőleg odavetett, ez igaz, de Olaszország függet- 
lensége ismét egy egyezmény jutalma lett, mely a béke, a 
szabadság s Európa függetlenségére nézve rendkivül ve- 
szélyes lehet. Mibe került a villefrancai békekötés Olasz- 
ország nemzeti ügyének, ezt már ma is kiszámithatni; 
még csak azt kell megtudnunk , mennyibe került az Né- 
metország jogainak s más államok érdekeinek. - Napo- 
leon császár fölhasználta az alkalmat, hogy magát Ausz- 
tria irányában nemesszivü ollennek bizonyithassa és 
hogy Ausztria az ő ajánlatait sértett méltóság érzetéből 
vagy a többi Európai érdekénél fogva visszautasitsa, ezt 
méltányosan nem lehete várni. Ám hisz fontolják meg 
Ausztria helyzetét! Nem sikerült neki, Angliától erköl- 
csi vagy tengeri támogatást nyerni. A német szövetség- 
gyülésen nem csak Poroszország befolyását látá maga el- 
len irányozva, hanem ez által egyszersmind a kis német 
államok segélyétől is meg lön fosztva. Keleten Oroszor- 
szág fenyegető mozgalmakat ügyekezett előidézni. — 
Ausztriának, mely ekkorig a Török-, Német- és Olasz- 
ország jogaiba való minden beavatkozás ellen küzdött, 
fájdalom! meg kelle győződnie, hogy elleneltől jobbat 
várhat mint szövetségeseitől. - Valószinüleg oly válala- 
tokba fog bonyolittatni, mint Mária Terézia Lengyelor- 
szág fölosztásába , jobb belátása s valódi érdeke ellen, 
de mert Franczia- és Oroszországgali szövetségre szo- 
rittatott, miután Angliát és Poroszországot cserben hagy- 
ta. Ez azon combinatio, mely jövőben az európai békét 
fenyegeti Legelőbb Poroszországnak kellend a maga po- 
litikájaért lakolnia; a történet tanuságai Poroszországra 
nézve nem voltak gyümölcshozók, s mostantól kezdve 
Rajnatartományait csak addig birandja, mig Francziaor- 
szág azt nála hagyja. S Anglia? Helyzetünk gazdag ké- 
telyek és aggályokban. De mint egyszer a semlegesség 
politikájára határoztuk magunkat, most már ahhoz szilár- 
dul kell ragaszkodnunk. Hála Istennek! az utólsó hábo- 
ruban nem volt kezünk a játékban; azért a békébe sem 
szabad többé beleelegyednünk. Csak Anglia ellenei ki- 
vánhatnák, hogy az ennyire fejlődött tárgyalásokba be- 
bocsátkozzunk. Ez a legméltatlanabb, legkövetkezetle- 
nebb lenne, a mit tehetnénk. Teljes valószinüség szerint 
kisérletet fognak tenni, minket azokba belevonni. Állá- 
sunk ily eseményben éppen oly méltatlan mint hasztalan 
és sikeretlen lenne. Vajjon föltehetik-e, hogy ily tárgya- 
lásokban részt vegyünk, miután még Orosz- és Franczia- 
ország, s az utólsó és Ausztria közti viszonyokat sem 
ismerjük? Vajjon kormányunknak lesz-e bátorsága, ma- 
gát egészen távol tartani, ezt nem vagyok képes meg- 
mondani; de mégis remélem, hogy a nép és parlament 
jobb belátása nem fog neki más választást engedni. Most 
megmutathatjuk a világnak, hogy összeköttetéseinket a 
szárazföld azon államaival, melyekre saját fedezetünk 
végett többé nem számitunk , feladni el vagyunk határoz- 
va. Mi most Olaszországot illetőleg történik, nem érdek- 

li közvetlenül jogainkat és érdekeinket; ha lassanként 
más és jelentőségteljesebb czélok jutnának napvilágra, 
akkor még mindig szembeszállhatunk azokkal, a nélkül 
hogy előbb kötve lennének. A hadfolytató hatalmak vi- 
tályukat a semlegesek befolyása nélkül intézték el, s ha 
egy congressus jönne létre, hogy a közösen megállapi- 

tott föltételeket megerősitse, ekkor a korona miniszterei 
sulyos felelősségnek tennék ki magukat, ha oly szerepet 

akarnának vállalni, mely ezen ország jövő függetlensé- 
gének és szigoru semlegességének koczkáztatása nélkül 
soha sem keresztülvihető."6 n 

Az Allg. Ztg"-nak irják Londonból jul. 18-ról ada- 
lékul a békekötés előzményeihez : Az angol miniszterium 
és Gorcsakoft bg közt megállapitott alapok, melyeken a 
két nagyhatalom Poroszországgal egyesülve az Ausztria 
és Francziaország közti háborubau közbenjárni kész volt, 
kétségbevonhatlanul biztos kuttő szerint e következők: 
Ön látni fogja, hogy adataim öszhangban állanak a sem- 
leges nagyhatalmak által eddig közlött minden okmányok- 
kal. Azon határozmányok szerint Párma és Lombardia 
Szárdiniáé lenne; Velencze és Modena egy önálló állam- 
má egyesittetnék, mindenesetre egy főherczeg alatt, a- 

zonban az ország Ausztriától örökre elszakittatva marad- 
na. Toskana a pármai herczegnőnek jutna, s a legátiók- 
ból az egyházi állam más részeivel önálló állam alakittat- 
nék, melynek kormánya iránt még közelebbről semmi 
sem volt elhatározva, de mely alkalmasint Napoleon her- 
czegre ruháztatott volna. Poroszország maga részéről 
kötelezte magát Angol- s Oroszország irányában Ausz- 
triának se anyagi se erkölcsi támogatást nem nyujtani, 
ha e föltételekbe egyezni nem akarna. Ugy látszik, hogy 
a franczia császár lord Palmerstonhoz és hg Gorcsakoff- 
hozi viszonyainál fogva a szerződésről positiv bizonysá- 

gokkal birt, s azokat Villafrancában fölhasználta. 
(A„ Morning Postt véleméye a villa- 

francai békéről.) A „M. Post" azon véleményben 
van, miszerint, noha még most nem lehet teljes bizton- 
sággal hozni itéletet a villafrancai békéről, az iránt mind- 
azonáltal nem lehet kétség, hogy ezen szerződés legfőbb 
hiánya azon záradékban fekszik, mely Ausztriának meg- 
engedi, hogy Velenczét megtarthassa, s különösen, hogy 
ugy tarthassa meg mint az olasz szövetség tagja. Szerin- 
te jobb lett volna Velenczót kizárni a szövetségből s ab- 
ból Ausztriának kiegészitő részét alkotni. Maguk a ve- 
lenczeiek sorsa ezáltal nem lett volaa kedvezőtlenebbé, 
Olaszország egész többi része pedig nyert volna; „mivel 
noha Velencze az olasz szövetség kiegészitő részévé le- 
end, az is bizonyos , hogy ugyanekkor az ausztriai biro- 
dalomnak is kiegészitő része lesz." A „,M. P.* kijelenti, 
mikép éppen nem bánta volna, ha a létesült egyesség 
meggátolja az ausztriai befolyásnak a Minción s Pón, azaz 
az ausztriai terület határán tul terjedését. Azonban mind- 
amellett is azt véli, hogy a részletes intézkedések segé- 
lyével lehetséges lenne kevesbitni ama hátrányokat, me- 

lyek az ausztriai fejedelemnek az olasz szövetségbe kü- 
lön jogczimmel behozatalából erednek. E lap ismétli, hogy 
a franczia csapatokat ki kell vonni Olaszországból, hogy 
az ausztriai csapatok se mehessenek többé át a Minción 
vagy a Pón; hogy a bécsi szerződés azon czikkét, mely 
Ausztriát feljogositá arra , hogy két, saját területén kivül 
fekvő várba helyörségeket helyhezhessen, formaszerint 
el kell törölni. - A szövetsé k kétségkivül lesz szö- 

vetségi serege; a „Postt' szerint a minden egyes állam 
által szálgáltatandó hadjutaléknak arányban kellene álla- 
nia annak népességével, hogy igy a szövetségi seregnek 
csak igen csekély része állhasson Ausztria befolyása alatt. 
Továbbá szükséges leend azt is kikötni, mikép bármeny- 
nyi külföldi csapatokat hozzon is be Ausztria saját olasz 
területére, a szövetségi sereg számára általa szolgálta- 
tandó hadjutalék csupán olaszokból állhasson. A mi a szö- 
vetség központi hatóságát illeti, melynek szerkezetét még 
meg kellend határozni, s mely szükségkép közvetlen ha- 
talmat gyakorland a szövetségi seregre, az nem birhatand 
azon joggal, miszerint valamelyik olasz fejedelem s alatt- 
valói közti viszályokban seregével közbeléphessen; ha- 
nem ha azon viszályokban , melyek közvetlenül a szövet- 
ségi Olaszország szervezetére vonatkoznak. „Imet — 
ugymond a „Post"" - „ezek ama föbb részletek, miknek 
megtartása véleményünk szerint egyedül biztosithatja 
Olaszország állapotjának javulását. A franczia s ausztriai 
császárok megállapiták a béke alapelveit. Ezen elveket 
illetőleg, a beavatkozás nem lehetséges. Azonban az uj 
szervezet jelleme nagyrészben ama modortól függend, 
melyben az európai diplomatia a gyakorlatban szentesi- 

tendi az általunk vázolt részleteket." 
–London, jul. 22. Az alsó ház tegnap éji ülé- 

sében Disraeli azt állitá, hogy a békekötés kielégitő ; 
mivel az az európai suly egyént fönntartja. Angolország 
meg lehet elégedve; azonban semmi esetre se kell a con- 
gressusban részt vennie, hanem mindig hű szövetségese, 
Francziaországtól bizalomteljesen a franczia sereg le- 
szállitását, mint öszintességének bizonyitványát, kell ki- 
vánnia. - Gladstone megigéri, hogy ez utóbbi irány- 
ban fog működni; azonban gúnyosan nyilatkozik Disraeli- 
nek a congressus iránti ellenszenvéről; holott pedig 

maga Malmesbury lord annak létesitésére törekedett. — 
Brigth a semlegességre helyzi a hangnyomatot; heve- 
sen megrója a lapoknak Napoleon elleni megtámadásait, 
mint a békére nézve veszélyeseket, s Palmerston lordot 

a legalkalmasabb vezetőül jelöli ki, a jelen bonyadalom 

nek 



elháritása végett.-- Russell lord szintén megrója a 
hirlapokat s elismeri Napoleon császár loyálitását; azon- 
ban mindemellett is a hadkészületek folytatását mulhatla- 
nul szükségesnek nyilvánitja. - Hasonló szellemben be- 
szél Palmerston lord is; hozzátevén , mikép Olaszor- 
szág helyzete tanusitja, hogy a béke éppen oly végzet- 
teljes lehet, mint a háboru, melyet Malmesbury lordnak 
nagyobb képessége elhárithatott volna. Az, hogy Angol- 
ország részt veend-e a congressusban , a körülményektől 
függ. - Fitzgerald Malmesbury lordot védelmezi, s 
congressusbani részvevés ellen nyilatkozik. 

–Frankfurt, jul. 22, A szövetséggyülés 
tegnapi ülésében Ausztria s Poroszország inditványai, a 
szövetségi hadjutalékok s szövetségi váraknak békelábra 
helyezése iránt , öszhangulag határozottá emeltettek. 
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az emberek megnyugtatására. Szivtépő lehetett a jelenet, 
midőn egy sereg majlandi delnő a legmagasabb körből a 
magentai pályaudvarban, a legnagyobb néptömegen át- 
törve az uralkodókhoz előnyomult, s kitörő könyek közt 
a császár kezét csokdosák, s akkor leborulva a király 
térdét ölelék, és egy szót nem tudtak szólani, mialait 
Victor Emanuel is egy könyet törült le arczáról. 

– Páris, jul. 22-kén. A császár ujból beszélt St. 
Cloudban a diplomaticus testülethez; nyilatkozata követ- 
kező : 

„Európa általában véve oly igaztalan volt én irán- 
tam a háboru kezdetekor, hogy szerencsésnek érzém ma- 
gam megkötbetni a békét, mihelyt Francziaország becsü- 
lete és érdekei ki valának elégitve, és bebizonyithatni, 
miszerint nem lehetett nekem szándokomban felforgatni 
Európát és általános háborut kelteni fel. Reménylem, hogy 
ma minden meghasonlási okok el fognak enyészni, és hogy 

Ujabbak. - Turinból egy levelező után közli a béke hosszasan tartó lesz. Köszönöm a diplomatiai tes- 
a „Pest. Lloyde. A szárdok érzelmei a francziák ellen tületnek jó kivánatait.e 
élénken nyilatkoznak, a franczia részről sokat tesznek 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A kolozsvári cs. kir. megyei törvényszék uján Szent- 
gerliczei Katalin, Fejérv ri Károlynénak m. petei b. u. 245 ft 
t ke, 61 ft k. hátr. - Kolunbán Észter, özv. Kecze László- 

Ezen beszéd, melylyel a franczia uralkodó Európát 

A m. vásárhelyi megyei törvénysz k utján Simény János 
lörököseinek sárd , sz. lörinczi b. u. 1354 ft töke 744 fi k. hátr. 

—ifj. zárhegyi gr. Lá zár Józsefnek m dgy sfalvi, náznánfalvi, 
mező-lándi 1. u, 21,011 ft töke 5236 ft k. Nátr. - Sebesi Ág- 
nes, özv. Fer nczi Istvánné ör k seinek lodorm nyi b. u. 1.7 ft 

nénk topász királyi argyasi, jákó- telki b. u. 1164 ft töke, 29 fi tőke, 81 ft k. hátr. – Szentivány Justina, Szilveszter János- 
— ifj. Luka Sándornak csömörlői b. u. 318 ft töke, 128 ft k. nénak zogori b u. 119 ft töőke. - Kelemen Pál ür kös inek 
hálr. - Kopácsi Mária, özv. Kusza Györgyn nek póltakereszturi kis-sárosi b. u. 122 ft tőke, 54 ft k h ir,. — 8Szabó Mihály öro- 
b. u, 531 fi töke, 121 ft k. hátr. – Sz a bó Domokos Károly és 
Syabó József örökösvinek, sászári b. u. 6164 ft töke, 2156 ít k. 
hátr. Kerekes 8 ndornak, n int ifj. gr. Bethen J. jogélvezőj- 
nek nagy-ercsei b u, 1782 ft töőke, 463 ft k. hátr. = exe. oróf 
Nemes Jánosnak katonai, mező-velít ri, csetelki b u. 14,254 ff 
töke, 3597 ft k. hátr. - Szentk ir ál yi Krisztina, őzv. Zsom- 
bori Pálnénak pussta egeresi, mikosi b. u. 599 fitőke, 119 ft ka- dosi, zágori b. u. 271 fi töke, - Nagy 

köseinek d, sz. m rtoni b. u. 231 ft töőke 58 ft k. hátr, — Sze- 
gedi Veronko, ozv. Nyitó Farkesnének buzás besenyői, oláh- 
bDükk si b. u. 560 ft töke, 140 ft kama. hátralék utalványoztatik. 
A követelések bead ndók aug. 6-ig. Tárgyalási nap oct. 18 19. 

e. 9 órakor. 

Ugyanott Henter J. és ne e Bidesk ti Polix n nak sz. n - 
Pál örököseinek zágori 

megnyugtatni szándékozott, nem telte a kivánt hatást. A 
julius 21-ki beszédben irják az „Independance*-nek, so- 
kan némi mellékdarabját látták (ezuttal Porosz- és AÁngol- 
országhoz intézve, azon beszédnek, mely Hübner báróhoz 

január 1-jén intéztetett, és a melyet azóta az események 
nagyon is igazoltak. Ezen fennebbi beszéd után a császár 

bizonyos jó indulattal fejezte ki magát Cowley lord iránt, 
mig az orosz kövel Kisseleff iránt hideg udvarias ma- 
radt. A szász s bajor követekhez némi ironiával mondá: 
„tehát urak! eloszolvák már aggodalmaik ? 

— Olaszország. A szárd haderő 100,000 főre 
emeltetik, miután ez ország Lombardiával nagyobbult. 
Ujból hirlik, hogy Párma Szárdiniához csatoltatnék. 

— Bécsből jul. 23-ről távirják, hogy a conferen- 
tia Zürichben a jövő héten ülend össze. 

écsi r z e. Julius 22-kén: Nemzeti kölcsön 100 pf. 
77.20. Metalligues 5 pcentes 71.50. Urbéri papirok : magyar 72. — erdélyi 
2.50. Bankrészvény 896. Korona 16.30. Cs. k. arany 5.64. Ezüst 18. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

A ilah megyei törv.nysz. k utján Szuny o g Zsófia, ozv. 
Böl ni Károlynenek k meri b u. 1781 [t töke, 891 1t k. h tr. — 
Vincze Petronella, Varju J n snén k por czi b u, á5 ft tőke, 
25 ft k. h tr. - Sárospataki ev. r f epleg umnak bobjani és 
csizéri b. u. 287 ft töke. 158 fi kamat hátra ék ntalványozt tik. 
A kö etelések beadan ók aug. 20-ig. T reyalási nap o t. 7. d. c. 
9 órakor. 

A m, vás rhelyi megyei törvényszék utján Hoszu Gábor- 
nak és ne én k ezikmát rib u 78 (t töke, 19 ftk. hátr — Csont 
Mózes érös inek szász-nádosi, k ndi b. u 496 fi tő e, 72, ft,k. 
hátr. - Perberth Kata in. Kroner Jánosnénak szás-s e t ivá- 
nyi b. u. 331 ft t ke. 107 ft k. h ir. – Komaáromi Kl ra, özv. 

Csern toni Av talnénak luukai b. u. 171 ft töőke 29 fik hr. 
Kenderesi Márimanak lunkai b. u 246 ft tő e, 42 fi k. h tr. 
– Szabó M ia, ö v T glás Lajosnénak k szöllősi b. u. 1 4 

mat hátr lék utalványoztatik, A követelés k beadandók augustus b. u. 75 ft töőke — Dotto f letelki b. u,. 233 ft. Margandai 
15-ig. Tárgyalási nap november 4. 5. d. e. 9 órakor, Meria, Bárdi Mártonn nak szamostelki b. u. 163 ft töke, 89 ft k. 

sz. udvarhelyi megyei törvényszék utján Sánta nna, hátr. — Felszegi Ágnes, özv. Turoczi Inr nének haranglábi 
Mária, György, István és Mihálynak csomortányi, csobotfalvi és b. u. 427 ft töke, 106 ft k. (h ir. - Maurer Karolynak o. soly- 
tapolcvai b. u. 240 ft töke, 74 fi kamat hátralék utalványo- tatik. mnsi, keszleri, b. u. 649 ft töka utalv nyoztat k. A követ lések 
A kovetel sek bea andók vugustus 20-ig. Tárgyalási nap october b adand k augustus 20-ig. Tárgyal si nap october 20. d e. 9 
19. d. e. 9 órakor. ó akor. 

t tőke, 35 fik h tr. – Bos oki P 1 örökös inek nagy-cserze- 
di b. u. 183 ft töke: 80 ft k. . – Gegő Anna, özv. Galanb- : 

falvi Györgynén k m. k s vesi, zágori b, u, 39 ft tőke, 87 f k 
h tr. — Römer Ist áu ak, mint Vas Zsig n. jog Ivez jén k tsé- 

naveorősi b. u. 126 ft töke, 52 ft kamat h t al k utalvanyo ta k. 

A követ lések b ad sdók aug. 1 -d. Tánrgyal si nap ct, u. 
d. e 9 órakor. 

TIRDIUBIALN., 
TÉREI PÁL, 

(z19) NEM HIVATALOS. ANCOHL-SNFábTNHDVI NAHPLÓ 
NNimdlea fegHpjbanm szemvedlél s 1858--1859 gvekről. 

figyelmébe ajánlva! angol aczélmetszet- ö ök 1 és fametszetekkel. 

Bécs város fogorvosa BLAU SIMONIDES műútja közben Kolozsvárra ér- ra Milorin 
(G kezett, s szándékozik augustus 3-kéig itt mulatni. D ( 8) i t 

Emlitett egyike a legműértőbb s legkeresettebb fogorvosoknak a cs. kir. fő- s székvárosban, 
Bécsben, ugy a magas mint a legmagasb nemességnél és a tekintélyesb polgárságnál. gb Hm v sze g a Ee e n ez. 

s 

Irta ORMÓS ZSIGMOND. 

E ! . 

Patienseinek nagy száma már abból átlátható, hogy ő már 26,000 fájdalomnélküli fog- 

műtétet vitt végbe. 
Mint neteéges fogak s fogsorok készitője, melyek a természefes fegtél ár vg jik 

nem különböznek, s melyeket mem csak igen jól beszélésre, de a legkeménye v xz a mame ze m 

jobblétum előmmozdiasára. 
ételekre is biztosan használhatni, ugy a bel mint a külföld előtt a fennirtnak nagy hirt 

ra 1 forint osztr. értékben. 

szereztek. 

FEUILLOT G. 

Minden bécsi hirlapok az emlitettnek képességéről többszörösen dicsérőleg irtak. E lapokat 
teljesleg megtöltené, ha mindazon dicséretek ide soroztatnának: de egy figyelemre méltó ajánlat 

Regény. 1 köt ára 1 ujforint. 

ezuttal mégis közreadatik, mint a mely egy erdélyi ember tollából foly. Ugyanis tanár és doktor 

TÖRÖK JÁNOS, 

VIRÁGFÜZÉR 
KÖZLEMÉNYEK És 

Sigmumnd egy ismert erdélyi tehetség következőleg ir: 

a nemzeti történet és honismeret köréből. TÁRSA S MULATSÁG 0K 

„Dr. Blau urat ajánlhatom minden szeretett honfitársaimnak, s bizonyos va- 

1859-diki évfolyam. 
z kérdések és számszerinti 

gyok az ő szakértelme jelességéről szintugy mint szívjóságáról. Dr. Bl an ki- 
tünőleg aetherizál. Sigmund. 

Dr. Blau lakik Kolozsvártt belső szénutcza H39 szám alatt Krémerné asszony 
házánál, s rendelvényez naponként délelőtt 10-től 1 óráig, délután 3-tól 5-ig. A mellett ő a 
fájós fogakat minden fájdalom nélkül kiszedni kész. 

Több ezer franczia, angol es amerikai fogakat hozott magával. 
Általa a leghevesb fogfájdalom megszüntetik, a fogodvak tartósan betöltetnek, s a gyógyit- 

ható fogak tökéletesen meggyógyittatnak, mely mellett ő mini orvos jót áll. Az itteni orvos 
urak szivesen meghivatnak, ha akarnak az ő általa tett felfedezésbeli kezelést (aetherische Chloro 
formation) megtekinteni. 

Számos kő- és fametszetekkel. fel 
- s , Az egész évi folyam ára 5 frt. 25 kr. o. é. eleletekben. Kolozsvárit Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich József 

(öönyvkereskedésében kapható: vn KASSAY ADOLF könyvkereskedésében kapható: MÓLTEHENYE. , kássáv ADolr. 
k B PODMÁNICZKY : Ára füzve 1 ft. 50 kr. o. é. 80 1 iszkia s. y 

FEUILLET OCTÁV, Ára 40 ujkr. 
b k (10-412) hasznos, hanem korosabbaknak, kivált tü- MaC (688) 

se sak s GCöz döőbetegekn ek enyhülést szerez, s főleg re- 
kedtség ellen ajánlható. 

zimü regénynek. Folytatása a ,„TESSÉK IBOLYÁT VENNI" c 

2 kötet ára 2 forint o. ért. 

i m TÖRÖK J. 

A T EHGYHE HHZA 
első rangu 

gyoógyvizei és fürdőimtézetei. 
12 tájképpel. 

Ára 3 forint 15 krajczár osztrák ért. 

mellbetegekmenl. 
Grácz és Bécs városok legügyesebb orvosai 

meggyőzödése s igazolásaik szerint ezen mell- 
nedv a jelenben meglepőleg tüntette ki jótékony 
hatását különösen a köhögés, nátha, hurut, 
torok- és mell-fájásban, ugy hogy sokaknak 
szükségül vált és azoknak tulajdon nyilatkoza- 
taik szerint csupán ezen szernek köszönhetik 
nyugalmasb éjeleiket s betegségök javulását. 

agyon ajánlható ezen nedv utazóknak. 
Kellemes ize miatt nemcsak gyermekeknek!] 

, [ 

STAJER FNEDV Meglettkoruak vehetnek szükség szerint, evés 
9 előtt s után rövid idővel, naponként 4 vagy 5 evő- 

kalánnal; ugyan annyiszor adathatik gyerme- 
keknek, koruk szerint. 

Gyögyvizek: 
Ivándai, Gleichenbergi, Szelti, 

Karlsbaadi és Budai. 
Kapható Kolozsvártt KOZÁK EDUÁRD 
„katona"hoz cz, füszerkereskedésében. 

AZ EV. REF, FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasuteza 74 sz.)


